

## ۲.۴ مشتق پذیری نرم‌ها

در این بخش مشتق پذیری نرم‌های فضاهای باناخ را مطالعه می‌کنیم. در تمام بخش حاضر، فرض داریم  $E$  یک فضای باناخ و  $S(E) = \{x \in E : \|x\| = 1\}$  کروی یکدسته است.

۱. تعریف. نرم فضاهای باناخ  $E$  هموار است، هرگاه حد

$$(1) \quad \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\|x+ty\| - \|x\|}{t}$$

برای هر  $x, y \in S(E)$  موجود باشد. در این حالت، نرم فضای  $E$  را مشتق پذیر گانتوس نامیم.

۲. تعریف. نرم فضای باناخ  $E$  را برای یک نرم مشتق پذیر گانتوس گنواخت است، اگر برای هر  $x, y \in S(E)$ ، حد در (۱) برای  $x \in S(E)$  به طور گنواخت موجود باشد.

۳. تعریف. نرم فضای باناخ  $E$  را مشتق پذیر فرشته نامیم، اگر برای هر  $x \in S(E)$ ، حد در (۱) برای  $y \in S(E)$  به طور گنواخت موجود باشد.

۴. تعریف. نرم فضای باناخ  $E$  مشتق پذیر فرشته گنواخت (و در نتیجه  $E$  هموار گنواخت) نامیده می‌شود، اگر حد در (۱) برای  $(x, y) \in S(E) \times S(E)$  به طور گنواخت موجود باشد.

۵. قضیه. فرض کنید  $E$  یک فضای باناخ هموار است. در این صورت نمایش درون  $J$  روی  $E$  یک مقدار است.

اثبات. چون  $J(0) = \{0\}$  پس می‌توان فرض کرد  $x \neq 0$ . فرض کنید  $\|x\| = 1$ . آن‌گاه برای  $f \in J(x)$ ،  $y \in S(E)$  و  $0 < \lambda < 1$  داریم

$$\begin{aligned} \frac{(y, f)}{\|x\|} &= \frac{(x + \lambda y, f) - \|x\|^2}{\lambda \|x\|} \leq \frac{\|x\| \|x + \lambda y\| - \|x\|^2}{\lambda \|x\|} \\ &= \frac{\|x + \lambda y\| - \|x\|}{\lambda} \end{aligned}$$

به طور مشابه، اثر داریم

$$\frac{(y, f)}{\|x\|} \geq \frac{\|x + \lambda y\| - \|x\|}{\lambda}$$

از هموار بودن  $E$  نتیجه می شود که

$$\tau(x, y) = \lim_{\lambda \rightarrow 0} \frac{\|x + \lambda y\| - \|x\|}{\lambda}$$

معجزه است و

$$(y, f) = \|x\| \tau(x, y).$$

بنابراین  $J(x)$  یک مقدار است. اثر  $x \neq 0$  آن  $J(x) = \|x\| J\left(\frac{x}{\|x\|}\right)$  است.  $J(x)$  برای  $x \neq 0$  یک مقدار است.

۶. قضیه. فرض کنید  $E$  یک فضای باناخ و  $J$  ثبات دوگانی  $E$  است. اثر  $J$  یک مقدار است آن گاه  $E$  هموار است.   
 پس از اثبات قضیه (۶)، استدلال زیر را بیان و اثبات می کنیم.

۷. لم. فرض کنید  $E$  یک فضای باناخ و  $J$  ثبات دوگانی  $E$  است. اثر  $J$  یک مقدار است آن گاه  $J$  در نرم پیوسته ضعیف\* است.

اثبات. فرض کنید  $x_n \rightarrow x$ . در این صورت، اثر  $f_n = J(x_n)$  می توان نشان داد که  $\{f_n\}$  در توپولوژی ضعیف\* همگرا به  $J(x)$  است. چون  $\{x_n\}$  کراندار است پس  $\{f_n\}$  نیز کراندار است. بنابراین زیرتور  $\{f_{n_\alpha}\}$  از  $\{f_n\}$  همگرا به  $f'$  در  $E^*$  در توپولوژی ضعیف\* وجود دارد. نشان می دهیم  $f' = J(x)$ . چون نرم برای  $E^*$  در توپولوژی ضعیف\* نیم پیوسته پایینی است، داریم

$$\|f'\| \leq \liminf_{\alpha} \|f_{n_\alpha}\| = \liminf_{\alpha} \|x_{n_\alpha}\| = \|x\|.$$

از طرف دیگر

$$\begin{aligned} |(x, f') - \|x_{n_\alpha}\|^2| &= |(x, f') - (x_{n_\alpha}, f_{n_\alpha})| \\ &\leq |(x, f' - f_{n_\alpha})| + |(x - x_{n_\alpha}, f_{n_\alpha})|. \end{aligned}$$

چون  $(x, f' - f_{n_\alpha}) \rightarrow 0$  و  $(x - x_{n_\alpha}, f_{n_\alpha}) \rightarrow 0$  پس

$$|(x, f') - \|x_{n\alpha}\|^2| \rightarrow 0$$

بنابراین  $(x, f') = \|x\|^2$  در نتیجه

$$\|x\|^2 = (x, f') \leq \|x\| \|f'\|$$

و بنابراین  $\|x\| \leq \|f'\|$  . در نتیجه  $(x, f') = \|x\|^2 = \|f'\|^2$  و بنابراین  $J(x) = f'$

اثبات قضیه ۶ . اگر  $J$  یک مقدار یابنده باشد، طبق لم (۷) ،  $J$  بیوسسته ضعیف\* در نرم است. مگر به اثبات قضیه (۵) ، برای  $x, y \in S(E)$  ،  $\lambda < 0$  داریم

$$\frac{(y, J(x))}{\|x\|} \leq \frac{\|x + \lambda y\| - \|x\|}{\lambda} = \frac{\|x + \lambda y\|^2 - \|x\|^2}{\lambda \|x + \lambda y\|}$$

$$\leq \frac{\|x + \lambda y\|^2 - (x, J(x + \lambda y))}{\lambda \|x + \lambda y\|}$$

$$= \frac{(x + \lambda y, J(x + \lambda y)) - (x, J(x + \lambda y))}{\lambda \|x + \lambda y\|}$$

$$= \frac{(\lambda y, J(x + \lambda y))}{\lambda \|x + \lambda y\|} = \frac{(y, J(x + \lambda y))}{\|x + \lambda y\|}$$

به طور مشابه، اگر  $\lambda > 0$  آن گاه

$$\frac{(y, J(x))}{\|x\|} \geq \frac{\|x + \lambda y\| - \|x\|}{\lambda} \geq \frac{(y, J(x + \lambda y))}{\|x + \lambda y\|}$$

بنابراین

$$\lim_{\lambda \rightarrow 0} \frac{\|x + \lambda y\| - \|x\|}{\lambda} = \frac{(y, J(x))}{\|x\|}$$

که نتیجه می‌دهد  $E$  هموار است.

۸. قضیه . فرض کنید  $E^*$  یک فضای باناخ به طور کنیوخت محذب است و  $J$  نگاشت دوطرفه  $E$  است. در این صورت ،  $J$  یک مقدار یابنده است و روی مجموعه های محذب از  $E$  به طور کنیوخت بیوسسته است، یعنی برای مجموعه کراندار  $B$  در  $E$  و  $0 < \epsilon < \delta$  وجود دارد به طوری که

$$x, y \in B, \|x - y\| < \delta \Rightarrow \|J(x) - J(y)\| < \epsilon.$$

اثبات . از آنجا که  $E^*$  به طور کنیوخت محذب است، نتیجه می‌شود که  $E^*$  به طور الیدی محذب است. پس طبق قضیه (۳.۲) ، نگاشت دوطرفه  $J$  برای  $E$  یک مقدار یابنده است. فرض کنید  $J$  روی مجموعه کراندار  $B$  از  $E$  بیوسسته کنیوخت نباشد. در این صورت  $\epsilon < \delta$  و دنباله  $\{x_n\}$

$\{x_n\}$  در  $\{J_n\}$  در  $B$  وجود دارند به طوری که  $\|x_n - y_n\| < \frac{1}{n}$  و  $\|J(x_n) - J(y_n)\| \geq \epsilon$ .  
 فرض کنید  $x_n \rightarrow 0$  در نتیجه  $y_n \rightarrow 0$ . از آنجا که  $\|x_n\| = \|J(x_n)\|$  و  $\|y_n\| = \|J(y_n)\|$  نتیجه می شود  
 که  $J(x_n) \rightarrow 0$  و  $J(y_n) \rightarrow 0$  که با  $\|J(x_n) - J(y_n)\| \geq \epsilon$  در تناقض است. پس  
 فرض کنید  $x_n \rightarrow 0$  آن گاه  $\alpha > 0$  در زیر دنباله  $\{x_n\}$  از  $\{x_n\}$  وجود دارند  
 به طوری که  $\|x_n\| > \alpha$ . چون  $\|x_n - y_n\| < \frac{1}{n}$  پس  $\|x_n\| - \|y_n\| \leq \|x_n - y_n\| < \frac{1}{n}$  می توان فرض کرد که  
 $\|y_n\| > \frac{\alpha}{2}$ . بنابراین بدون کسب از غلظت، فرض می کنیم  $\beta > 0$  وجود دارد  
 به طوری که  $\|x_n\| > \beta$  و  $\|y_n\| > \beta$ . قرار دهیم  $u_n = \frac{x_n}{\|x_n\|}$  و  $v_n = \frac{y_n}{\|y_n\|}$   
 داریم  $\|u_n\| = \|v_n\| = 1$  و وقتی  $n \rightarrow \infty$  داریم

$$\|u_n - v_n\| = \left\| \frac{x_n}{\|x_n\|} - \frac{y_n}{\|y_n\|} \right\| = \left\| \frac{\|y_n\| x_n - \|x_n\| y_n}{\|x_n\| \|y_n\|} \right\|$$

$$\leq \frac{1}{\beta^2} (\|y_n\| \|x_n - y_n\| + \|x_n\| \|x_n - y_n\|)$$

$$\leq \frac{1}{\beta^2} (\|y_n\| + \|x_n\|) \|x_n - y_n\| \rightarrow 0$$

علاوه بر آن، چون

$$\begin{aligned} (u_n, J(u_n) + J(v_n)) &= \|u_n\|^2 + (u_n - v_n, J(v_n)) + \|v_n\|^2 \\ &\geq 2 - \|u_n - v_n\| \|J(v_n)\| \\ &= 2 - \|u_n - v_n\|, \end{aligned}$$

داریم

$$\begin{aligned} \left\| \frac{J(u_n) + J(v_n)}{2} \right\| &\geq \frac{1}{2} (u_n, J(u_n) + J(v_n)) \\ &\geq 1 - \frac{\|u_n - v_n\|}{2} \end{aligned}$$

و بنابراین

$$\liminf_{n \rightarrow \infty} \left\| \frac{J(u_n) + J(v_n)}{2} \right\| \geq 1$$

از طرف دیگر، ما توجه به

$$\limsup_{n \rightarrow \infty} \left\| \frac{J(u_n) + J(v_n)}{2} \right\| \leq \limsup_{n \rightarrow \infty} \left( \frac{1}{2} + \frac{1}{2} \right) = 1$$

داریم

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left\| \frac{J(u_n) + J(v_n)}{2} \right\| = 1$$

چون  $\|J(u_n)\| = \|J(v_n)\| = 1$  و  $E^*$  لظور کنیواخت محذب است، داریم

$$\|J(u_n) - J(v_n)\| \rightarrow 0$$

پس از

$$J(x_n) - J(y_n) = \|x_n\| (J(u_n) - J(v_n)) + (\|x_n\| - \|y_n\|) J(v_n)$$

نتیجه می شود

$$\|J(x_n) - J(y_n)\| \rightarrow 0$$

که با  $\epsilon > 0$  در تناقض است و این اثبات را کامل می کند.

۹. فرض کنید  $E$  یک فضای باناخ با نرم مستقیم پذیر فرشته است. آن طه

توانست  $J: E \rightarrow E^*$  بیوسته نرم به نرم است.

اثبات. کافی است نشان دهیم توانست  $J$  از  $S(E)$  به  $S(E^*)$  بیوسته نرم

به نرم است (تمرین ۴). فرض کنید  $x_n \rightarrow x$ ،  $x_n, x \in S(E)$ ، در این صورت چون

$$\begin{aligned} 0 &\leq 1 - (x, J(x_n)) = (x_n, J(x_n)) - (x, J(x_n)) \\ &= (x_n - x, J(x_n)) \\ &\leq \|x_n - x\| \|J(x_n)\| \\ &= \|x_n - x\| \rightarrow 0, \end{aligned}$$

داریم  $(x, J(x_n)) \rightarrow 1$  از طرف دیگر، چون داریم یک نرم مستقیم پذیر فرشته

است، پس به طدر کنیواخت برای  $y \in S(E)$  داریم

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{\|x + ty\| - \|x\|}{t} = (y, J(x)),$$

یعنی برای هر  $\epsilon > 0$ ، عدد  $\delta > 0$  وجود دارد به طوری که برای هر  $y \in S(E)$

$$0 < |t| \leq \delta \Rightarrow \left| \frac{\|x + ty\| - \|x\|}{t} - (y, J(x)) \right| < \epsilon.$$

قرار می دهیم  $t = \delta$ ، داریم

$$\|x + ty\| - 1 < t\epsilon + t(y, J(x)),$$

$$\|x - ty\| - 1 < t\epsilon - t(y, J(x)).$$

صورت  $1 \rightarrow (x, J(x_n))$  پس عدد صحیح  $n_0$  وجود دارد به طوری که برای هر  $n \leq n_0$

$$1 \leq (x, J(x_n)) + t\varepsilon$$

بنابراین

$$\begin{aligned} 1 - t\varepsilon &\leq (x, J(x_n)) = (x, J(x) + J(x_n)) - 1 \\ &= (x + ty, J(x)) + (x - ty, J(x_n)) - 1 - t(y, J(x) - J(x_n)) \\ &\leq \|x + ty\| + \|x - ty\| - 1 - t(y, J(x) - J(x_n)) \\ &< t\varepsilon + t(y, J(x)) + 1 + t\varepsilon - t(y, J(x)) + 1 - 1 \\ &\quad - t(y, J(x) - J(x_n)) \\ &= 2t\varepsilon + 1 - t(y, J(x) - J(x_n)). \end{aligned}$$

رایج نتیجه می‌دهد که برای هر  $y \in S(\varepsilon)$

$$(y, J(x) - J(x_n)) \leq 3\varepsilon.$$

به طور مشابه برای هر  $y \in S(\varepsilon)$

$$(y, J(x_n) - J(x)) \leq 3\varepsilon.$$

بنابراین برای هر  $n \geq n_0$  داریم

$$|(y, J(x) - J(x_n))| \leq 3\varepsilon \quad \forall y \in S(\varepsilon),$$

یعنی  $\|J(x) - J(x_n)\| \leq 3\varepsilon$  و اثبات کامل می‌شود.

کتاب اثبات قضیه ۹، قضیه زیر را می‌توان بررسی کرد.

۹. قضیه. فرض کنید  $E$  یک فضای باناخ با نرم مستقیم پذیر باشد. آنگاه  
تفاوت درجهان  $J: E \rightarrow E^*$  بررسی مجموعه‌های کرندار از  $E$  به طور کنواخت پیوسته  
نرم به ضعیف\* است.

اثبات. کتاب قضیه ۹، به عنوان تمرین بعد از دانشجویان.

اگر  $E$  را با نرم مستقیم پذیر فرشته کنواخت باشد، آن‌ها نتیجه زیر را داریم.

۱۱. قضیه. فرض کنید  $E$  فضای باناخ است. در این صورت  $E$  دارای یک نرم متقارن  
فردی کنواخت است اگر و تنها اگر  $E$  لظور کنواخت محب باشد.

اثبات. جهت لزوم را ثابت می‌کنیم. فرض کنید  $f, g \in S(E^*)$  و  $\epsilon > 0$  و  $\|f - g\| > \epsilon$ .  
چون نرم  $E$  لظور کنواخت متقارن پذیرفته است، پس هر  $\epsilon > 0$  عدد  $\delta < \epsilon$  وجود دارد بطوریکه

$$0 < |t| < \delta \Rightarrow \left| \frac{\|x+ty\| - \|x\|}{t} - (y, J(x)) \right| < \frac{\epsilon}{8} \quad \forall x, y \in S(E).$$

با شرط  $0 < t < \delta$  را ثابت اختیار می‌کنیم، داریم

$$\|x+ty\| < \frac{1}{8} t \epsilon + t(y, J(x)) + 1$$

$$\|x-ty\| < \frac{1}{8} t \epsilon - t(y, J(x)) + 1$$

بنابراین برای هر  $x, y \in S(E)$  داریم

$$\|x+ty\| + \|x-ty\| < 2 + \frac{1}{4} t \epsilon$$

از  $\|f - g\| > \epsilon$  نتیجه می‌شود که  $y \in S(E)$  وجود دارد بطوریکه  $(f-g)(y) > \frac{\epsilon}{2}$ . در نتیجه

$$\|f+g\| = \sup \{ (f+g)(x) : x \in S(E) \}$$

$$= \sup \{ f(x+ty_0) + g(x-ty_0) - (f-g)(ty_0) : x \in S(E) \}$$

$$< \sup \{ \|x+ty_0\| + \|x-ty_0\| - \frac{1}{2} t \epsilon : x \in S(E) \}$$

$$\leq 2 + \frac{1}{4} t \epsilon - \frac{1}{2} t \epsilon = 2 - \frac{1}{4} t \epsilon.$$

پس  $E^*$  لظور کنواخت محب است.

حال کفایت را ثابت می‌کنیم. فرض کنید  $x, y \in S(E)$ . بنا به اثبات قضیه (۴)، اگر  $\lambda < 0$

باشد آن‌گاه

$$\frac{(y, J(x))}{\|x\|} \leq \frac{\|x+\lambda y\| - \|x\|}{\lambda} \leq \frac{(y, J(x+\lambda y))}{\|x+\lambda y\|}$$

و اگر  $\lambda > 0$  باشد آن‌گاه

$$\frac{(y, J(x))}{\|x\|} \geq \frac{\|x+\lambda y\| - \|x\|}{\lambda} \geq \frac{(y, J(x+\lambda y))}{\|x+\lambda y\|}.$$

حال با توجه به قضیه (۸)  $E$  دارای یک نرم متقارن پذیرفته کنواخت است و این اثبات  
اکتاف می‌کند.